

# ALFÖLD

X. ÉVFOLYAM 147. SZÁM.

ÁRA 10 FILLÉR.

DEBRECEN, 1940. AUGUSZTUS 24, SZOMBAT

## Ma délelőtt újabb tárgyalásra ült össze

### a magyar-román delegáció

A román kormány behívta a szabadságon levő tisztet és legénységet — „Még nem lehet megmondani, hogy a tárgyalásoknak mi lesz a végük” —

A múlt hét végén átnyújtott magyar memorandumra a román kormány a Turnu-Severinben tárgyaló küldöttség útján hétfőn délelőtt adta át válaszáat. A magyar küldöttség vezetője Hóry András meghatalmazott miniszterrel az élen a román válasz tanulmányozására visszavonult a Zsófia hajóra, majd Hóry András telefonon jelentést tett a román válasz tartalmáról Csáky István gróf külügyminiszternek, aki viszont Teleki Pál gróf kormányelnököt az eddigi eredményről részletesen tájékoztatta. Ezt követően Hóry András meghatalmazott miniszter további utasítások átvétele végett Budapestre utazott és a román küldöttség álláspontja tárgyában tárgyalásokat folytatott a kormányelnökkel és a külügyminiszterrel, majd minisztertanácson számolt be az eddig elért eredményekről.

Hóry András rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Romániával Turnu-Severinben tárgyaló magyar delegáció vezetője, Ujzászy István vezérkari ezredes társaságában pénteken reggel visszaindult a menetrendszerint közlekedő bukaresti győrsvonattal.

Az NST bukaresti jelentése szerint Hóry András, miután délelőtt tizenkét órakor átlépte a román határt, különvonat vitte Turnu-Severinbe, tekintve, hogy Kürtösről a határátlépés állomásáról menetrendszerű vonat nem indult Turnu-Severin fele. A különvonat 19 órakor megérkezett a tárgyalások színhelyére.

A magyar delegáció vezetője magával vitte a magyar kormányának a román előterjesztésre adott válaszáat.

Semleges körökben megállapítják, hogy a román makacsság és huzavona erősen megnehezíti a tárgyalásokat és a külföldi sajtó egyes jelentős orgánumai nem tartják lehetetlennek, hogy Magyarország nem lesz abban a helyzetben, hogy a román megoldási javaslatot elfogadja.

Az MTI, közvetlenül a Kronstädter Zeitung hírével, amely arról számolt be, hogy Bukarestben nem tartják kizártnak, hogy Magyarország nem fogadja el a román megoldási javaslatot.

A svájci lapok vezető helyen foglalkoznak a magyar-román kérdés alakulásával és a Bund című lap közli az MTI jelentését, mely szerint a lakosságcsere előtérbevétele szöveg ellentétben áll a magyar főfogással.

A magyar kormány a turnuseverini magyar delegáció vezetőjének, Hóry Andrásnak bevonásával végleges formájában megszövegezte a Romániának adandó válaszcímű jegyzékét. Ezt a válaszcímű gróf Teleki Pál miniszterelnök és gróf Csáky István külügyminiszter bemutatják a Kormányzó urnak. A válaszcímű jegyzék ezután a minisztertanács elé terjesztették, amely azt egyhangulag elfogadta.

A Basler Nachrichten ugyan csak budapesti magántávíratot közöl, amelynek lényege: a magyar és román javaslat között sokkal nagyobb az szakadék, mint eleinte gondolták. A román javaslat a lakosságcsere helyezi előtérbe, mint a jóvátétel legfontosabb elemét. Az a rendszer, amelyet a román javaslat céloz csak az, hogy lehetőleg az eljárást minél jobban elhuzza. Budapestten tehát a benyomás az, hogy a román javaslat célja csak az, hogy lehetőleg hosszú időre elodázza a jóvátétel hogy időt nyerjenek, amíg Románia belsőleg megerősödik és külpolitikailag is — a titkos román reményeknek megfelelően — más helyzet adódik.

Bukarestben nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy a Szovjethez közeledjenek és nála támogatásra találjanak.

A Neue Zürcher Nachrichten megállapítja, hogy Dobruzsza átadása meggyengíti diplomáciailag Románia helyzetét. A magyarok joggal mondhatják: minthogy Románia nemcsak Besszarábiát, hanem Dobruzsát is átadta, most már Erdélyre sem lehet többé joga, annál kevésbé, mert ez a terület több mint ezer éven át Magyarországhoz tartozott és a magyarok alkotják Románia legnagyobb kisebbségét. Románia azonban nem akarja visszaadni Erdélyt. Ha elveszítene Erdélyt, akkor visszaszűlné a Balkánba. De egy latinát, ha már elindul, nem lehet feltartóztatni. A müncheni értekezlet, amelyen a magyar államférfiak részt-

vettek, egészen más jellegű volt, mint a salzburgi megbeszélések.

Magyarország mint a tengelytagállama vett részt a tárgyalásokon és Münchenben lefektették azokat az alapelveket, amelyek szerint az újrendezést végre kell hajtani. Magyar részről tehát a lakosságcsere tervének előtérbevétele teljesen elfogadhatatlan.

(MTI.) A „Neue Zürcher Nachrichten” hosszabb cikket közöl a magyarországi tudósítójától, aki szerint a Dobruzsai kérdés megoldásával a románok azt remélik, hogy bizonyos mértékben biztosíthatják hátukat. Ha Bulgáriát kielégítik, könnyebb lesz Erdélyt megvédeni — mondják Bukarestben, — ahol nem diplomáciai, hanem katonai védelemre gondolnak.

A Journal de Geneve Budapestről közli jelelmést a magyar-román tárgyalásokról. Megjegyzi a tudósító, hogy lehetetlen az a szélsőséges visszautasítás, amelyben egyesek Magyarországot követeléseivel szembeállítják, mert olyan területekről van szó, amely — kivéve a most elmúlt trianoni 20 esztendő — sohasem tartozott Romániához. Emellett a vita oly területek fölött folyik, ahol a magyarok lélekszáma eléri a 2 milliót. Mindenki tisztában van azzal, hogy a mostani magyar követelések nem jelentenek uralmi vagy területi politikát, hanem feltételei az európai megbékülés megvalósítását szolgáló igazságos helyzetnek.

A magyar kormány tárgyalásai alapján a Pester Lloyd legutóbbi cikkéből arra lehet következtetni, a tudósító szerint, hogy a magyar kivánságok alapja a trianoni szerződést megelőző fegyverszüneti feltételekben megjelölt határvonal. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a magyarság a Romániában élő 500.000 székelyről lemond.

A Magyar Távíratok Iroda jelentést közöl arról hogy a tegnapi Bukarestben megtartott koronatanácson a külügyminiszter beszámolt azokról a tárgyalásokról, amelyek Turnu-Severinben és Krajóvában lefolytak. A koronatanácson részt vett Pop Valér, a ro-

mán küldöttség vezetője is, ak részletesen ismertette a turnu-severini tárgyalások eddigi lefolyását és eredményeit.

A Popolo di Roma bukaresti tudósítójának jelentése szerint a román kormány megszüntette az összes katonai szabadságolásokat, s behívta a szabadságon levő tisztet és legénységet.

Az általános helyzet természetesen meggyengítette a román kormány pozícióját. A Stefáni Iroda bukaresti jelentése szerint a román kormány átalakítása annál is inkább valószínűnek látszik, mivel a szerdai minisztertanácson két volt vasgárdista miniszter nem vett részt. Craiu propagandügyi miniszter pedig már csütörtökön lemondott tárcájáról.

A nemzetközi sajtó véleménye szerint a beállott szünetben megerősödött az a benyomás hogy nehezen áthidalható szakadék választja el egyenlőre Magyarországot és Románia felfogását, német hírforrás szerint ezt a népcserét magyar részről kétes érzésekkel fogadják és más megoldást kívánnak.

Bukaresti lapok craiovai jelentése szerint a bolgár-román tárgyalóbizottságok között a főbb pontokban már létrejött a megegyezés, melyhez csak a kormányok beleegyezését várják, szután nyilvánosságra hozzák a megállapodás pontjait. Ezekon kívül még számos technikai kérdés vár azonban megoldásra.

Fenti hírek ellentmond egy később érkezett craiovai jelentés, amely szerint a románok újabb nehézségeket támasztanak a polgárokkal szemben, állandóan kiigazításokat kérnek, legújabbán pedig kijelentették, hogy a terület megszállását csak három hónap múlva akarják megengedni.

A ma délelőtti kitűzött turnuseverini tárgyalás fél 11 óra után vette kezdetét, amelyen mindkét delegáció tagjai résztvettek valamennyien.

A római lapok részletesen ismertetik a magyar álláspontot. A Lavoro Fascista szerint ma még nem lehet tudni, hogy a tárgyalásoknak mi lesz a végük. Az erdélyi kérdést nem lehet elodáztatni. Ha a román álláspont nem változik meg, úgy a tárgyalásokat megszakítottak kell tekinteni, — írja a Pravda.

Magyarország javaslatában eredeti határvonalat jelölt meg s a további tárgyalásoknak csak akkor van értelmük, ha a románok határozott határvonalat állapítanak meg.



**MINDENFEJŐL**

A román hivatalos ármegállapító hivatal statisztikát közöl s kimutatja, hogy a nyugati háboru megindulása óta körülbelül egy esztendő alatt az ország területén az áruok drágulása általánosan 50 százalékos volt.

Az angol bank a leszámítási kamatlábat 2 százalékban állapította meg.

A svéd hadsereg ideiglenes gyakorlatai nagyobb méretűek lesznek, mint azelőtt. Ez vonatkozik nemcsak a hadsereg, hanem a légi haderőre is.

A spanyol hadügyminisztérium hivatalos lapja „a korszerű háboru fokozott személyes követelményeivel” indokolja a szolgálati idő felemelését két évre.

Pozsony közelében szerdán a késő éjjeli órákban súlyos közlekedési baleset történt, amelynek hat halálos áldozata van. Egy sorompónélküli vasuti átjárónál egy személy vonat olyan hevesen ütközött össze egy tehergépkocsival, hogy nemcsak a tehergépkocsi zuzódt szét, hanem a vonat vezetője is kislépett, feldől és ráesett a gépkocsi roncsaira. A tehergépkocsi hat ember tartózkodott, akik valamennyien azonnal meghaltak.

Popov külügyminiszter felkérte a szófiai olasz követet, hogy tolmácsolja Bulgária mély hálóját a Ducának, a bolgár pilótanövendékekhez intézett és Bulgária iránt érzett rokonszenvről tanuskodó szavaival.

Jugoszlávia különböző részeiben szerdán nagyot zuhant a hőmérséklet. Szlovéniában minden helyet hó borít. A menedékházban tartózkodó kirándulókat több esetben csak nagynehezen sikerült biztonságba helyezni.

A román hivatalos termésbecslés szerint Erdélyben a búzatermés jó volt. Moldvában valamivel gyengébb, viszont a Bánságban s Dobrudzsában a búzatermés igen gyenge.

Afganisztánban a legutóbbi idő eszései nagy áradásokat okoztak. Az Alingar folyó vidékén, Dzselalabad tartományban, 14 ember életét vesztette és tizen megsebesültek. Az ár víz néhány házát is magával sodort. Chostában hat ember fulladt vízbe.

**VÍGSZÍNHÁZ**  
MOZGÓ

Szombaton 5, 7, 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órai kezdettel a legszebb magyar film. Petőfi Sándor örökbecsű költeménye, Dayka Margit, Palló Imre, Kiss Ferenc főszereplésével és a legújabb Fox- és Magyar Világhíradókkal a:

**János vitéz**

**Amerika átveszi az angolok csendesóceáni flottatámaszpontjait**

Az az értekezlet, amely a brit földön létesítendő tengeri és légi támaszpontok megszerzésének jogi vonatkozásait volt hivatva tisztázni, két és fél óra hosszat tartott. Az Egyesült Államok szövetségi főügyésze az értekezlet után nyilatkozatot tett, amelyben hangsúlyozta, hogy a támaszpontok létesítésének jogalapján kívül az értekezlet a torpedórombolók átengedésének ügyét is vizsgálat tárgyává tette. A tanácskozások részleteiről a főügyész közelebbi felvilágosítást nem adott.

A Times tokiói jelentése annak lehetőségére mutat, hogy az Egyesült Államok a Csendes-óceánon is flottatámaszpontokat igyekeznek kibérelni.

A tokiói jelentés arról számol be, hogy Ausztrália bérbe akarja venni Amerikának a Phoenix, Gilbert, Salamon, és Bismarck szigeteket, hogy azokon támaszpontokat létesíthessen. Angliának ebből ez az előnye volna, hogy ottani tengeri és légi haderőt az anyaország védelmére azonnal hazarendelhetné.

**MAGA SZALMA?**

Mért nem eszik szalma ment egy pengőért a

**PÁLL SÖRÖZŐBEN**

**Fontos légvédelmi rendelkezések**

A lakóházak légoltalmának megszervezését a közelmúltban megjelent több honvédelmi miniszteri rendelet szabályozta. Most az önvédelmi, tehát a lakóházak és hasonló ellátás alá tartozó egyéb épületek légoltalmi kiképzésre vonatkozóan rendelkezett a 83.200—Eln. Lg. 1940 H. M. szám alatt a honvédelmi miniszter. A nagyfontosságú új rendelet alapvető rendelkezése:

Mindenkit ki kell képezni a légoltalmi tudnivalókra, még azokat is, akik a lakóházakban személyes légvédelmi szolgálat alól mentesítve vannak. Az épületek légoltalmi őrségparancsnokát és azok helyetteseit a Légoltalmi Liga oktatói képezik ki, a lakókat pedig az őrségparancsnok. Az őrségparancsnok és két helyettese kiképzésére a háztulajdonos az első kiképzési évben személyenként 2 pengőt, összesen 6 pengőt, a következő években, személyenként 1—7 pengőt, összesen tehát 3 pengő térítést tartozik fizetni. A lakók kiképzése díjtalan. Az őrségparancsnok kiképzése október 1-én kezdődik.

Az új rendelet előírja, hogy minden lakóház kapualjában ki kell függeszteni a kiképzésre vonatkozó légoltalmi tájékoztató hirdetményt. Az őrségparancsnok ezenkívül köteles a kiképzendő lakókról névjegyzéket is vezetni és magánál őrizni.

**Az új gabonakereskedők tőkeszükségletét biztosítják**

A gabonakereskedésre jogosító engedélyk kiadása, még mindig folyamatban van. Eddig több, mint 500 engedélyt adtak ki. Mult hét közepe óta azonban nem történt újabb engedélykiadás, mégpedig a közbejött szünnapok miatt. Értesülésünk szerint még kb. 400 ügy vár elintézésre.

Az eddig jogosítványt kapott cégek egyrésze nem rendelkezik elegendő tőkével, hogy munkáját a kellő keretek között elvégezhesse. Ebben az ügyben is folynak a megbeszélések és előreláthatólag sikerül majd ezt a nehéz kérdést is kedvezően elintézni.

Arról értesülünk, hogy most illetékes körökkel folynak a tárgyalások a hitellehetőségek megte-

remtéséről. Előreláthatóan egymillió pengőt folyósít az egyik minisztérium a veszteségbiztosítási alap céljára. Ennek segítségével azután az egyik nagy pénzintézet 10 millió pengős hitelkeretet szervez meg a gabonakereskedelem céljaira.

Ebből a hitelkeretből részesednek azután a cégek, amelyek még nem elég tőkeerősök ahhoz, hogy feladatukat elláthassák.

A megbeszélések előreláthatóan rövidesen végetérnek, úgyhogy már a közel jövőben valamilyen formában már meg lesz az új keresztyén kereskedelem tőkeszükségletének biztosítását elősegítő intézkedés.

**APOLLÓ-MOZI**

Ma szombaton először, vasárnap utoljára. Csek két napig a táncos, zenés, énekes francia vígjáték, remek kísérőműsor mellett:

**A SZERELEM ÜGYVÉDJE**

Figyelem! Előadások kezdete: szombaton 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. A legújabb magyar Világhíradók!



**Jngyenes repce-mag**

A földmivelésügyi miniszter előterjesztésére a minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a jövő évben aratásra kerülő repce ára éppen úgy biztosítva legyen, mint ahogyan az ár kormánybiztosi rendelet arról az ideiglenes tekintetében gondoskodott. Ez az ár 5 pengő felárral együtt 45 pengő métermázsánként budapesti paritásban. A szerződéses termesztőket ez az ár az 1941 évi repcetermés tekintetében akkor is megilleti, ha a repce hivatalos árát a jövő évben alacsonyabban állapítanak meg. A földmivelésügyi miniszter utasította a Futurát, hogy az igénylések sorrendjében kat. holdanként 8 kg. nemesített vetőmagot teljesen ingyen bocsásson azoknak a gazdáknak rendelkezésére, akik az Olajmagértékesítési Szövetkezettel repcetermesztési szerződést kötnek.

A kedvezmény megilleti azokat is, akik termesztési szerződéseiket már megkötötték és a vetőmagot megrendelő kötelezet aláírták. A nemesített eszterházi repcemagból csak korlátozott készletek állnak rendelkezésre, tehát a gazdák saját érdekében minél előbb jelentkezzenek. A szükséges nyomtatványok a Futura R. T. központjában (Budapest, V. Vigadó utca 6.) továbbá a Futura vidéki szerveiteknél és az olajmagértékesítő szövetkezetnél (Budapest, V. Akadémia-utca 6.) szerezhetők be.

**Az Iház-társulat Debrecenben**

Debrecenben az Iház-társulat kezdte a sziói évadot. Az Iház-társulat egyébként új vezetőséggel növel gazdagodott. A talantumos és pesti színpadokon is sok sikert aratott Petur Ilkát szerződöttették le. Az Iház-társulat egyébként már majdnem készen áll. Jórészt a mult évi színészek maradtak meg. Azonban a társulat felhívására több kiváló színészt szerzett Iház Aladár.

**Japán politikája**

Macuoka külügyminiszter beszédében kijelentette, Japán annak ellenére is folytatja Dél-tengeri politikáját, ha az érdekelt nyugati hatalmak akadályokat akarnának gördíteni e politika útjába.

**HUNGÁRIA**

FILMSZÍNHÁZ

Szombaton 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órai kezdettel:

Ezenkívül mulattatós kiegészítők, és a legfrissebb híradók!

### Betöltendő állások

Kispest megyei városban 5 tűzoltó altisztiszi állás kerül betöltésre. Kérvényeket szeptember 7-ig dr. Molnár József polgármester címére Kispestre kell küldeni. (Részletes feltételek a Budapesti Közlöny 188 számában.)

A bácsalmási Magyar Kir. Mezőgazdasági középiskolához egy napibírói szolgálati állásra hirdetnek pályázatot. Kérvényeket a M. Kir. Vallás és Közoktatásügyi Miniszterhez kell benyújtani. Részletes feltételek a Budapesti Közlöny 187 számában.

A sárbogárdi járás sáregresi körjegyzőségénél ujonnan szervezett és ideiglenesen betöltött köznevelési díjnoki állás kerül betöltésre. Pályázati határidő 1940 augusztus 23. Részletes feltételeket a sárbogárdi járás főszolgabírája által kibocsátott 5102—1940. számú pályázati hirdetmény közli.

Székesfehérvár szab. kir. városánál ujonnan szervezett irodatiszti, irodusegéd-tiszti és irnoki állások kerülnek betöltésre. Pályázati határidő szeptember 3. Részletes feltételek a Budapesti Közlöny 1940. 176. számában.

### Nyersolajjal fűthető cserépkályha

Blatnyiczky István kályhás-mester és Körösy Sándor lakatosmester Szatmárnémetiben most mutatja be találmányát, a petróleummal, illetve nyersolajjal fűthető cserépkályhát. Blatnyiszky és Körösy találmánya — egy gázosító készülék — amelynek segítségével a cserépkályhák hatvan perc alatt teljesen átforrósodnak és egész napon át fűtenek egy 90 köbméteres, 5—6 méteres szobát. Az új fűtő módszer 75 százalék üzemanyag-megtakarítást jelent. A gázosító készülék régi cserépkályhákba is alkalmazható. A fűtés teljesen szagmentes és a kályha tisztán kezelhető.

### Bérmozgalom

A minimális munkabéreket megállapító bizottság régebbi idő óta foglalkozik már az építőipari munkásság munkabérével. Legutóbb az iparügyi miniszter elé terjesztett javaslatában az építőipari munkabéreknek 7 százalékos emelését kérte. Amikor a munkásság tudomást szerzett a javaslatról, nyomban mozgalmat indított, hogy nagyobb fokú emelést érje el. Az egyik munkás-egyesület már fellebbezett is a béremelés megállapított kulcsa ellen és az árak és a bérek közötti egyensúly helyreállítását kérte.

### METEOR MOZGÓ

Szombaton és vasárnap magyar film:  
**ROZMARING**  
Szerdán: 5, 7 és 9 órai kezdettel a:  
**RIÓI REJTÉLY**  
Csütörtökön: 5, 7 és 9 órai kezdettel:  
ISTEN HOZZÁDSZERELEM  
EGY LEÁNYANYA TÖRTÉNETE

### Felvétel az egyetemre

A debreceni m. kir. Tisza István-Tudományegyetem hit-, jog- és állam-, orvos-, bölcsészettudományi, ennek matematikai és természettudományi csoportjára a rendszeres beiratkozás az 1940—41. tanév I. félévére szeptember hó 1—16-ig tart. Dékáni engedéllyel beiratkozni szeptember hó 16—20-ig, rectori engedéllyel szeptember 21—30-ig lehet. A felvételi kérvényeket az illetékes karhoz címzetten 1940 augusztus hó 1 és 31-ig kell benyújtani. Eredeti okiratok szükségesek.

A dékáni hivatalok csak köllőleg felszerelt kérvényeket fogadnak el. Akik tandíjmentességért folyamodnak, kérelmüket az illetékes karhoz 1940 szeptember 1-ig nyújtják be. Részletes tájékoztatás jelent meg a Budapesti Közlönyben a felvilágosítást nyújtó rectori hivatal. Az egyetemen férfi és női internátusok működnek. Erre nézve az internátus, illetőleg a kollégium igazgatósága nyújt részletes tájékoztatást.

### Rendelet a bőrárúkra

Az Árkormánybiztoság sorra veszi az egyes fontosabb iparágakat, megállapítja azok haszonkulcsát, vagy irányárát. A bőripar van most soron és az Árkormánybiztoság már el is készítette a bőrárúk haszonkulcsára vonatkozó rendelettervezetét. A rendelettervezet rövidesen az érdekeltek elé kerül megbeszélésre, majd pedig újból az Árkormánybiztoság foglalkozik vele. Szakkörök szerint talán már szeptember első felében meg is jelenhet ez a rendelet.

A cipészkeλλékek áralakulásának ügye csak most foglalkoztatja az Árkormánybiztoságot. Itt azonban — mint értesülünk — nem haszonkulcs, hanem irányár megállapítására kerül sor.

### Orosz-finn határkiigazítás

A Finnország és Szovjetország között végbement határkiigazítási tárgyalások eredményeképpen a Szovjetunió egy 8 kilométer hosszú és 2 kilométer széles területet adott vissza Finnországnak. Nautjárvi község ezzel 40 házat kap vissza. Helsinkii hivatalos körökben hangsúlyozzák, hogy a határmegvonás valamenynyí kérdését kölcsönös előzékenységgel rendezték. (MTI.)

### Új tűzoltó egyenruha

Mint ismeretes, a tűzoltók új egyenruhát kapnak. Az új egyenruhák beszerzését a Hangya Szövetkezet központilag végzi majd, az Árkormánybiztoság állapítja meg az árat.

Az anyagok gyártását az egyes vállalatok fogják végezni, előrelátólag megállapított kulcs szerint.

Hirdessen az :  
**ALFÖLD-BEN**

### Kneipp emlékének!



### »A legszegényebb ember

sem kaphat olcsóbb, de a leggazdagabb sem szorakhat magának előnyösebb táplálékot, az itt említetteknek írta Kneipp, a modern táplálkozás tudományának legnagyobb előharcosa, arról a híres jegyzékéről, melyben az egészséges és tápláló ételket és italokat, — alaptermészetének megfelelő gondai és lelkiismeretességel gyűjtötte össze. Ott szerepeltek éppen őket a hazájabeli rétegek, az erdőkben, szőlő a természetben, az ő szemében a világ legolcsóbb, de talán még elfeledett gyógyszeráránban.

A legelőkeltebb étel, mondta mindig, bizonyára a kenyér. De csak a héjastól megőrölt kenyérmagból sült kenyér. Ez az erőt adó kenyér. Ebben még benne van a természet minden ereje.

És legyen az ital is hozzá hasonló, vélekedett, legyen az is olyan, mint valami egészséges, izletes, erőt adó kenyér, valóságos folyékony kenyér! Sokáig kutatta ezt az italt és csak élete vége felé talált rá szorgalmas és szakértelennel bíró munkatársai segítségével. Ez az ital pedig a Kneipp malátakávé volt. Így kerül az után a hámozatlan, héjastól megőrölt árpa is a reggeliző asztalunkra. Ezért olyan tartalmas, fűszeres, erősítő és izletes ez az ital. Mintha egyúttal termőhelyének, hazánk földjének erejéből is adni akarna egy keveset!

Igyunk **Kneipp malátakávé!**  
Ezt Kneipp maga adta az emberiségnek.



## HIREK

Az új termésértékesítési rendelet tudvaleg nemcsak a kereskedők részvételét köti külön engedélyhez a főbb gabonatermékek értékesítésének lebonyolításában, hanem a rendelet szerint a malmok is csak a Külkereskedelmi Hivatal által kiadott jogosítvánnyal vásárolhatnak gabonát. Minthogy a malmok vásárlási jogosítványainak végleges elintézésére nem kerülhetett sor, a Külkereskedelmi Hivatal a legtöbb fővárosi és vidéki malmok csak átmeneti engedélyt adott a szükséges gabonamennyiségek bevásárlására. Ezek az átmeneti engedélyk szeptember 15-ig szólnak, amely időpontig a Külkereskedelmi Hivatal már véglegesen fog dönteni a malmjogosítványok ügyében. A legtöbb vezető fővárosi malm is csak ilyen szeptember 15-ig szóló átmeneti engedélyt kapott a Külkereskedelmi Hivataltól gabonavásárlásra.

Debrecen város elsőfoku közigazgatási hatósága, mint közegészségügyi hatóság értesíti a város lakosságát, hogy a közegészségügyi és köztisztaság tárgyában 56/2031-1887. bkgy. számú szabályrendelet 17. §-ának rendelkezése szerint az utcáknak és köztérnek bármikénti bemocskolása tilos.

A fenti rendelkezés értelmében tehát tilos az utcákon és piactereken a gyümölcs és zöldség hulladékoknak eldobálása, annyival is inkább, mivel ez a cselekmény amellett, hogy közegészségügyi ártalmat képez, balesetek előidézése is alkalmas.

Figyelmezteti ezért a közegészségügyi hatóság a város lakosságát, hogy a gyümölcs hulladékoknak az utcán és piactereken való eldobásától annyival is inkább tartózkodjék, mivel a hatóság a tilalom betartását ellenőriztetni fogja és a mulasztók ellen kihágási uton fog eljárni.

Mindazok, akiknek birtokában széná, és szalmaprés van, azok 3 napon belül a városi elsőfoku közigazgatási hatóság földszint 46. számú hivatalos helyiségében jelentésk be.

A bejelentésnek tartalmazni kell a tulajdonos nevét, pontos lakhelyét továbbá azt, hogy milyen meghajtású a prés, a prés napi munkateljesítményét és a prés jelenlegi állapotát is.

### FÉRFIÖLTÖNY

ÉS KABÁT-SZÖVEK OLCSON ÉS IGEN NAGY VÁLASZTEKBAK

PETRIKNÉL

SZENT ANNA U. 5.

A 3760-1940. M. E. sz. rendelet a fontosabb teendőkkel megbízott ipari szakmunkások felmondási idejét két évet meg nem haladó szolgálat esetére 6 hétre, két évi szolgálat meghaladása után 3 hónapra emelte fel. Minthogy a gyakorlatban sok kétség merült fel abban a tekintetben, melyek az egyes szakmákban a fontosabb teendők, a kamara az érdekeltek bevonásával megkezdte a fontosabb tennivalók szakmánkénti meghatározását. A szállodás-, vendéglős-, és a kávéiparban ez a munka már be is fejeződött. A közeljövőben sor kerül a többi szakma fontosabb teendőinek megállapítására is.

A természetes gyógy mód és a népegészségügy Kneipptől kapta a mult század második felében a legerőteljesebb ösztönzést a további fejlődésre. A gyártmány egészséges tápértékét az jelzi tehát, ha az, mint pl. a már mindenfelé elterjedt Kneipp-malátakávé is a népszerű táplálkozás nagy reformátorának aláírását és az arcképet viseli.

A kisvárdai téli gazdasági iskola és mezőgazdasági szaktanácsadó állomás novemberben megkezdte elméleti előadásait. Az elméleti előadás ideje november-február és két éven át tart, utána a végzett hallgatók vizsgát tesznek és megkapják az aranykalásos jelvényt. A tanfolyam ingyenes. Az iskola érdeklődőknek készséggel szolgál tanácsal és közelebbi felvilágosítással a kisvárdai téli gazdasági iskola igazgatósága.

## Borjúkat oszt ki az állam

Átvételre s kiosztásra kerülnek tolvív szimentáli, magyar tarka, magyar alföldi és borzderes fajtájú, legalább 70 kg. súlyu és 4 hetesnél idősebb szopós üszörborjak, legalább 100, de lehetőleg 120 kg. súlyu, 3 hónaposnál idősebb választott üszörborjak (növényedek) és végül korlátozott mennyiségben tinóborjak. Csak olyan állatok kerülhetnek átvételre, amelyek már 2-8 hetes korban a kiosztás céljára előjegyzésbe vétettek. A kiosztásnál előnyben részesülnek a törzskönyvezett származású üszörborjak.

A kiosztásra felajánlott borjakat 2-8 hetes korban a vármegyei (városi kirendeltségi) m. kir. gazdasági felügyelőségekhez kell bejelenteni a születés időpontjának feltüntetésével.

A gazdasági felügyelőség a felajánlott borjak adatait előzetes minőségi elbírálás céljából közli a területileg illetékes szarvasmarhatenyésztő egyesülettel, amely a borjak soronkívüli minőségi elbírálásáról a tejgazdasági ellenőrök útján gondoskodik. A fejlettebb szarvasmarhatenyésztéssel rendelkező vidékeken előjegyzett üször- és tinóborjak az ország egész területén, a szopós üszörborjak azonban a szállítással kapcsolatos nehézségekre való tekintettel kizáróan az átvételi helyei közvetlenül szomszédos területeken kerülhet-

nek kiosztásra.

A kiosztásra vonatkozó igényléseket ugyancsak az illetékes vármegyei (városi kirendeltségi) m. kir. gazdasági felügyelőséghez kell bejelenteni.

A borjak átvételére jelentkező 100 holdasnál kisebb gazdáknak a bejelentéssel egyidejűleg a gazdasági felügyelőség bevételi csekszámlája javára állatonként 10 pengőt kell befizetni és ezt az összeget az állatok átvétele előtt az üszörknél a tényleges vételár 60 százalékára kell kiegészíteni. A kiosztott állatok vételárából az engedélyezhető állami árkedvezmény az üszörborjaknál a 40 százalékot, a tinóknál pedig a 30 százalékot nem haladhatja meg.

Egy-egy igénytő részére legfeljebb 3 db. üszörborju és legfeljebb 2 db. tinó juttatható.

A szállítási költségek csökkentése céljából és a tenyésztési cél érdekében kizáróan az olyan közegebből származó igényléseket vesznek figyelembe, amelyekben legalább 20 db. borjut igényeltek. A borjukiosztástan csak 100 holdon annyi, olyan kisgazdák részesíthetők, akik kötelezettséget vállalnak, hogy legalább 18 hónapos korukig fennevelik. A borjukiosztási akció pénzügyi lebonyolítását a Magyar Állat- és Állati Termékek Szövetkezete (B.p.) végzi.

## Olaszország tengeri hadereje

Olaszország, amely Angliával szemben máris fényes sikereket ért el a tengeren, papírforma szerint tengeri haderő dolgában messze elmarad Anglia mögött. A tengerészeti évkönyvek legfrissebb kimutatása szerint Nagybritania hajóhadának úrtartalma 2,128,532 tonnát tesz ki, mivel szemben Olaszország csak 735,866 tonnát tud kimutatni. Az angol flotta tehát a rendelkezésre álló adatok szerint háromszor akkora, mint Olaszország hadiflottája. Ha azonban tekintetbe vesszük, hogy a brit hajóhad több kötelékre oszlik, így van látókeleti raj, home illet, stb. és van külön földközintengeri hajóraj is, úgy már egészen másképalakulnak az erőviszonyok. Az olasz flottának főleg a földközi tengeri brit hajórajt kell sakkban tartania. Ennek a feladatának, mint a hadijelentésekből láthatjuk, az olasz flotta tökéletesen meg is felel. A dreadnaught-típusú nagy csatahajókról már a háboru eddigi folyamán is bebizonyult, hogy kevés hasznukat lehet venni. Az olaszok előrelátták ezt a fejlődést s így ilyen tengeri monstrumok építésére nem is gondoltak. A csatahajók osztályában Olaszországnak négy egysége van, ezek mind háboru előtt épült s később korszerűsített egységek. Közel 24 000 tonnásak, toronyágyuk 32 cm-esek ezenkívül megfelelő középtüzérséggel és léghárító ütegekkel rendelkeznek. Sebességük, mint ennél a típusnál lenni szokott, 27 csomó. Legértékesebb egységek az 1934 óta épült páncélosok, a Littorio, Vittorio, Veneto, Impero. Ezeket a háboru előtt az építési program időrendjéről eltérően gyorsított ütemben építették meg, 35,000 tonásak, mindegyikben 9

darab 38 cm-es és 12 darab 15 cm-es ágyu van, továbbá kisebb kaliberű ütegek, 3 katapult 3 repülőgépet számára. 130,000 lóerős turbina. Sebességük 30 csomó. Kitűnően bevált modern egységek a Trento-raj és Zara-raj cirkálói, Víz-kiszorító képességük 10 000 tonna, sebességük 32-35 csomó. Olaszország sok modern kis cirkálóval rendelkezik, ezek mind ütőképes egységek. Az olasz flotta létszámában a torpedórombolók. Ezek alkotják a modern tengeri háboru lovasságát. A mostani háboruban legtöbbet szerepeltek egy a támaszban mint a védekezésben. Olaszországnak van a legnagyobb és legmodernebb buvárhajóflottája, amely a háboru kiütésekor 133 egységből áll. Minden típus megtalálható itt: vannak ocaánjáró, partvédő, aknarakó, stb. buvárhajók. Süllyedési képességben, ami igen fontos és hasznos tényező, az olasz buvárhajók tartják a világrekordot, 105-110 méterre tudnak lebujni a víz alá. 12 cm-es ágyut 4 géppuskát és 6 torpedóvetőcsövet visznek magukkal. Az olasz tengeri haderő leghíresebb egységei a „Mas”-ok. Nevüket a Memento audere semper kezdőbetűiből nyerte. Az egyik a Stefano Türr nevet viseli. Mind kicsiny, de gyors motoros naszádok és megjelenésük döntő jelentőségű volt a tengeri hadviselés taktikájában. Az olasz hajóhad technikai szempontból egészen elsőrendű korszerű. De, mint Bergamini tengernagy az olasz A manacco Navale bevezetésének végső következtetéseképpen megállapítja, tévedés volna a technika mellett lebecsülni a tengerészek szellemét Olaszország ezt nem hanyagolta el és az olasz haditengerészetnek úgy a tisztjeit,

mint legénységét olyan dinnél us fasiszta szellem hatja át, amely már eddig is számos diésőséges haditettel gazdagította a tengeri háboru krónikáját.

## Árverési hirdetés

A városi I. fokú közigazgatási hatóság a rendőri büntető eljárások során jogerősen elkobozni és értékesíteni rendelt bűnjeleket (u. n. különféle hitelesítetlen mérlegeket, mérlegsúlyokat, használhatatlanná tett és beolvasztás céljára alkalmas szikvizés üvegeket; és szifonfejeket, zománcozott, használt bádogedényeket), valamint a visszahagyott zálogtárgyakat (u. n. gazdasági láncokat, béklyókat, karikás-ostorokat és egyéb ingóságokat) nyilvános szóbeli árverésen értékesíti.

Az árverés 1940 évi augusztus hó 30. napján (pénteken) d. e. 9 órákor kezdődik a fentirt hatóság Kossuth u. 20. sz. a. épület III. em. 102 sz. hivatali helyisége mellett tetőtérreazon (feljárt az épület Ujházi Ede utcai III. számu kapuján át).

Az árverésen a legtöbbbetig érkező vételárát a 36 százalék vételi illetékkel együtt a hatósági kiküldött kezéhez készpénzben azonnal kifizetni és a megvásárolt tárgyakat saját költségükön azonnal elszállíttatni tartoznak annyival is inkább, mert a hatóság azoknak további megőrzéséről nem fog gondoskodni.

Az eladott tárgyakért a hatóság felelősséget és szavatosságot semmi tekintetben nem vállal.

A vevők a megvásárolt mérlegeket és súlyokat a közforgalomban kizárólag csak abban az esetben használhatják, ha azok a szükséges javításokat elvégeztetik és a 94 905/1925. K. M. sz. rendeletben előirt hitelesítési kötelezettségnek eleget tesznek, ennek elmulasztása esetében a mérleszközöket a közforgalomban használó egyének az 1907. V. t. c. 32. és a 36 § aiban meghatározott 600 pengőig terjedhető és behajthatatlanság esetében két hónapig terjedhető elzárására átváltoztatandó pénztüntetésnek teszik ki megukat és tölük a törvényes következményeknek meg nem felelő mérleszközök elkoboztatnak.

Debrecen, 1940. aug. hó 21.

A városi elsőfoku közigazgatási hatóság.

Hirdessen az :  
ALFÖLD-BEN

ALFÖLD

IDŐSZAKI POLITIKAI LAP

Megjelenik szombaton délután.

Előfizetési díj: félévre 250 P. Egész évre 5 P. Vidékre félévre: 3 P, egész évre 6 P.

Felelős szerkesztő és kiadó Dr. Diószeghy János laptulajdonos. Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc Jozsef ut. 41. szám.

Nyomatott: dr. Diószeghy János és Máthé Gábor nyomdávalatánál Debrecen, Piac ucca 41. szám.

Felelős nyomdavezető: Máthé Gábor.